
81МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 3 (133)    МАЙ — ИЮНЬ 2016

Содержание дайджеста МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

СОДЕРЖАНИЕ ДАЙДЖЕСТА
ПОЛИТИКА

Конфликт в Нагорном Карабахе и позиция России ...............................................82
Праймериз «Единой России» — 2016 ......................................................................85

СОЦИАЛЬНЫЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ
Рубль: взлеты и падения ............................................................................................87
Социальное самочувствие россиян в мае ...............................................................89
Свой бизнес: сегодня и 25 лет назад .......................................................................92
Проблемный фон выборов-2016:  
стартовые условия и общественный запрос ...........................................................95
«Белая» зарплата vs «черный нал» ............................................................................97
Преступность: страхи и реалии .................................................................................98
Социальные настроения россиян: «на дне» ...........................................................100

Детские самоубийства: кто виноват и что делать?...............................................101

ОБРАЗ ЖИЗНИ

«Ночь музеев» — 2016 .............................................................................................104
«Бессмертный полк»: помним, гордимся, участвуем! ...........................................106
Летний отдых-2016: по одежке протягивай ножки! .............................................109
«Евровидение-2016»: браво, бис? .........................................................................114
Курить или не курить: мониторинг ..........................................................................116
Потребительские настроения: навстречу лету ......................................................118

МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Правильная ссылка на статью:  
Мониторинг мнений (ВЦИОМ): май —  июнь 2016 // Мониторинг общественного мне-
ния : Экономические и социальные перемены. 2016. № 3. С. 81—119.
For citation:  
Public opinion poll (VCIOM): May —  June 2016 // Monitoring of Public Opinion : Economic and 
Social Changes. 2016. № 3. P. 81—119.

МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: МАЙ —  ИЮНЬ 2016

Результаты еженедельных опросов общественного мнения, проводимых 
ВЦИОМ по общероссийской выборке 1600 человек в более чем 130 населенных 
пунктах в 46 областях, краях и республиках России.
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КОНФЛИКТ В НАГОРНОМ КАРАБАХЕ И ПОЗИЦИЯ РОССИИ
30 апреля –1 мая 2016 г.

Обострившийся конфликт в Нагорном Карабахе привлек внимание почти трех 
четвертей россиян —  о нем слышали 72 %. При этом вера в возможность мирного 
урегулирования конфликта сегодня заметно крепче, чем два года назад (71 % 
против 57 %, соответственно). Относительно вопроса территориальной принад-
лежности данной территории, мнения россиян разделись, многие затрудняются 
с ответом (47 %). Однако чаще всего респонденты все же называют Нагорный 
Карабах независимым государством (26 %).

Рисунок 1. В последние недели вновь обострился вооруженный конфликт в Нагорном Карабахе, 
спорной территории между Арменией и Азербайджаном. Вы лично знаете, слышали или сейчас 

впервые слышите об этом конфликте? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 2. Как Вы считаете, возможно ли мирное урегулирование конфликта 
в Нагорном Карабахе или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 3. Как, на Ваш взгляд, в этом конфликте сейчас следует поступить России? (закрытый 
вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 4. По Вашему мнению, Нагорный Карабах —  это независимое государство, часть 
Азербайджана или часть Армении? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 5. На Ваш взгляд, какой вариант разрешения конфликта в большей степени соответствует 
национальным интересам России? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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ПРАЙМЕРИЗ «ЕДИНОЙ РОССИИ» — 2016
14—15 мая 2016 г.

К идее проведения праймериз (предварительного голосования по выбору 
кандидатов от партий)положительно относится треть наших сограждан (33 %). 
О предстоящих праймериз «Единой России» (пройдут 22 мая с. г.) известно каж-
дому второму россиянину (47 %) За неделю до праймериз готовность принять 
участие в предварительном голосовании партии «Единая Россия» выразила треть 
респондентов (32 %).

Рисунок 6. В России сейчас проходят праймериз, то есть предварительное голосование, в ходе 
которого партии формируют списки своих кандидатов на всенародные выборы. Как Вы относитесь 

к идее проведения таких праймериз? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 7. 22 мая по всей стране пройдет предварительное голосование по выдвижению 
кандидатов от партии Единая Россия. Скажите, Вы знаете, что-то слышали или слышите об этом 

сейчас впервые (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 8. Скажите, вы планируете принять участие в праймериз «Единой России» в этом году или 
нет? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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РУБЛЬ: ВЗЛЕТЫ И ПАДЕНИЯ
23—24 апреля 2016 г.

С начала года фиксируется тенденция снижения интереса к колебаниям курса 
валюты: о том, что следят за ситуацией на валютном рынке, в апреле сообщили 
50 % (в том числе регулярно только 19 %) —  с 63 % в январе. Национальная валюта 
по-прежнему остается главной валютой для хранения сбережений: свои накоп-
ления в рублях хранят 57 % наших сограждан.

Таблица 1. Как Вы думаете, сколько рублей будет стоить доллар через три месяца/год? 
(открытый вопрос, один ответ по каждой строке, по ответам тех, кто назвал конкретную 

сумму, среднее значение, руб.)

25—26. 
04.15

27—28. 
06.15

29—30. 
08.15

24—25. 
10.15

26—27. 
12.15

20—21. 
02.16

23—24. 
04.16

Фактическое 
значение* 50 54 67 62 70 77 66

Через три 
месяца 51 55 71 66 76 84 70

Через год 51 55 60 65 76 83 69
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Рисунок 1. Вы следите за курсом доллара к рублю или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, % респондентов)

Рисунок 2. Скажите, в какой валюте Вы храните свои сбережения? 
(закрытый вопрос, не более 3-х ответов, % респондентов)
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СОЦИАЛЬНОЕ САМОЧУВСТВИЕ РОССИЯН В МАЕ
21—22 мая 2016 г.

В целом положительно оценивают свою жизненную ситуацию сегодня 48 %, 
отрицательно —  25 %. Индекс оценок материального положения семьи, в апреле 
прибавивший 11 пунктов (до 60 п.), в мае несколько ослабил позиции (57 п.). 
В то же время рост индекса оценок экономической ситуации в мае продолжился: 
с начала года он существенно вырос (с 17 до 32 п.). Индекс оценок политической 
обстановки после апрельского подъема (до 55 п.) вновь вернулся к уровню начала 
года (51 п.).

Рисунок 3. Если говорить в целом, то в какой мере Вас устраивает 
или не устраивает сейчас жизнь, которую Вы ведете? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 4. Как Вы считаете, через год Вы (Ваша семья) будете жить лучше, хуже или так же, 
как сейчас? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 5. Как бы Вы оценили в настоящее время материальное положение Вашей семьи? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 6. А как бы Вы оценили нынешнее экономическое положение России в целом? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 7. Насколько Вы согласны или не согласны с тем, 
что дела в стране идут в правильном направлении? 

(закрытый вопрос, один ответ,%)
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СВОЙ БИЗНЕС: СЕГОДНЯ И 25 ЛЕТ НАЗАД
14—15 мая 2016 г.

Сегодня, в сравнении со временами позднего СССР, россияне уже более опре-
деленно отвечают на вопрос о том, хотели бы они открыть свое дело: не желают 
становиться бизнесменами 60 %, напротив, выражают такое стремление 34 %. 
При этом среди потенциальных бизнесменов (желающих открыть свое дело) уже 
предпринимают для этого какие-то действия только 17 %. За 25 лет вдвое вырос 
уровень оптимизма относительно успеха бизнес-карьеры —  71 % потенциальных 
предпринимателей (планирующих начать свое дело и уже предпринимающих для 
этого какие-то действия) надеется, что задуманное им удастся (ранее так говорили 
только 35 %). Респонденты, не желающие открыть свое дело, и те, кто пока для 
этого ничего не делает, объясняют это неимением необходимых материальных 
средств (37 %), плохим здоровьем и старостью (30 %), отсутствием интереса к биз-
несу (20 %) и др. Среди всех опрошенных наиболее распространено мнение, что 
для удачи в бизнесе прежде всего нужны деньги (34 %).

Таблица 1. Вы хотели или не хотели бы открыть свое дело, стать владельцем завода, 
мастерской, кафе, магазина или другого предприятия? (закрытый вопрос, один ответ, %)

1991 г.* 2016 г.

Не хотел бы 49 60

Хотел бы 29 34

У меня уже есть свое предприятие 2 3

Затрудняюсь ответить 20 3

* В 1991 г. массовый опрос проходил по репрезентативной всесоюзной выборке городского 
и сельского населения от 16 лет, объем выборки —  3453 респондента.

Таблица 2. Вы предпринимаете или не предпринимаете какие-то практические шаги, чтобы 
открыть свое дело, создать собственное предприятие? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто хотел бы открыть свое дело)

1991 г.* 2016 г.

Пока не предпринимаю, в ближайшее время создавать 
свое предприятие не собираюсь 56 47

Пока не предпринимаю, но собираюсь заняться созданием 
своего бизнеса в ближайшее время 36 33

Да, предпринимаю (пытаюсь зарегистрировать свое пред-
приятие, получить кредит, ищу помещение, сырье, оборудо-
вание и т. п.)

8 17

Затрудняюсь ответить** 0 3

* В 1991 г. массовый опрос проходил по репрезентативной всесоюзной выборке городского 
и сельского населения от 16 лет, объем выборки —  3453 респондента.
** В 1991 г. данный вариант ответа не предлагался.
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Таблица 3. В какой сфере Вы бы хотели открыть свое предприятие? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто хотел бы открыть свое дело и предпринимает 

или собирается предпринять в ближайшее время какие-то шаги)

1991 г.* 2016 г.

В розничной торговле посреднической деятельности 14 24

В общественном питании, на транспорте, в бытовом 
обслуживании 18 17

В строительстве 8 10

В производстве техники, оборудования, различного рода 
изделий 8 8

В пищевой промышленности, производстве товаров народного 
потребления 14 8

В медицине, культуре, образовании, организации досуга 
населения 14 5

В области науки, информатики, проектно-конструкторской 
деятельности 4 4

В биржевом, банковском, страховом деле 3 2

В иной области 4 16

Затрудняюсь ответить 13 6

Таблица 4. Как Вы думаете, Вам удастся или не удастся открыть свое дело, 
создать собственное предприятие? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто хотел бы открыть свое дело и предпринимает или 
собирается предпринять в ближайшее время какие-то шаги)

1991 г.* 2016 г.

Думаю, удастся 35 71

Думаю, не удастся 30 17

Затрудняюсь ответить 35 12
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Рисунок 8. Если Вы не можете или не хотите создать собственное предприятие, то по каким 
причинам?  1 (закрытый вопрос, до 3-х ответов, % от тех, кто не хотел бы открыть свое дело или 

хотел бы, но пока ничего не предпринимает)

Рисунок 9. Что, по-Вашему, важнее всего в нынешних условиях, чтобы стать преуспевающим 
предпринимателем? (закрытый вопрос, один ответ, %)

1 В 1991 г. вопрос задавался только тем, кто не хотел открыть свое дело.
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ПРОБЛЕМНЫЙ ФОН ВЫБОРОВ-2016:  
СТАРТОВЫЕ УСЛОВИЯ И ОБЩЕСТВЕННЫЙ ЗАПРОС

Май 2016 г.
В ТОП-3 проблем страны, по народным оценкам, сегодня входят экономика 

(ее называют 17 %), низкие зарплаты (15 %) и безработица (13 %). При этом эко-
номические проблемы сегодня кажутся россиянами не столь актуальными, как 
в начале года (17 % в мае против 23 % в январе с. г.). Основными «страхами» рос-
сиян остаются обесценивание сбережений и военные конфликты, однако с марта 
отмечается снижение их актуальности. Число тех, кто доволен своей одеждой 
и питанием, увеличилось в разы. Оценки социального статуса к 2016 г. поднялись 
(79 %), превысив показатели советского периода. Полнота жизни, как ранее, так 
и теперь, ощущается прежде всего благодаря семье (72 %) и детям (54 %).

Рисунок 10. Какие проблемы Вы считаете наиболее важными для страны в целом? 
(открытый вопрос, не более 5-ти ответов, представлены содержательные ответы, 

названные при последнем опросе не менее чем 2 % респондентов)
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Таблица 5. В какой мере Вы удовлетворены …? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Полностью 
удовлетворен

Скорее 
удовлетворен

Скорее 
не 

удовлетворен

Полностью 
не 

удовлетворен

Не могу 
сказать 

определенно

Как Вы одеваетесь? 29 40 18 7 6
Как Вы питаетесь? 34 45 15 5 1
Своими жилищными 
условиями? 32 36 19 12 1

Своими доходами? 13 26 31 29 1
Насколько Вы довольны 
или недовольны положе-
нием, которое занимаете 
в обществе?

35 44 10 4 7

Да Скорее да Скорее нет Нет
Затрудняюсь 

ответить

Чувствуете ли Вы себя 
в нашем обществе сво-
бодным человеком или 
нет?

45 26 14 12 3

Чувствуете ли Вы себя 
в безопасности на ули-
цах, в доме и т. д. или нет?

40 29 17 12 2

Рисунок 11. Что делает Вашу жизнь полноценной и содержательной? 
(закрытый вопрос, любое число ответов, %)
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Рисунок 12. Насколько Вы довольны или недовольны отношениями в Вашей семье?** 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

«БЕЛАЯ» ЗАРПЛАТА VS «ЧЕРНЫЙ НАЛ»
28—29 мая 2016 г.

Полностью официальную заработную плату в России сегодня перечисляют, по их 
собственным словам, трем четвертям (75 %) от работающих граждан (59 %). У 10 % 
трудящихся заработок складывается только из «черного нала». Зарплата 13 % опро-
шенных работников складывается из официальной части и зарплат «в конвертах».

Рисунок 13. Некоторые работодатели выплачивают своим работникам зарплату неофициально, 
«в конвертах». А Вы лично получаете всю зарплату по официальной ведомости, или же Вам 

приходится получать всю зарплату или ее часть неофициально, «в конверте»? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от работающих россиян)
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ПРЕСТУПНОСТЬ: СТРАХИ И РЕАЛИИ
28—29 мая 2016 г.

Большинство россиян испытывают страхи, связанные с теми или иными преступ-
ными деяниями, тогда как на практике имели с ними дело только около трети наших 
сограждан.Наибольшее беспокойство вызывают теракты —  из числа возможных 
преступлений их назвали 34 %, при этом о том, что лично или через близких сталки-
вались с подобным, сообщил 1 %. Наиболее обоснованными можно назвать страхи 
стать жертвой ДТП (21 %) или интернет-мошенничества, махинаций с банковской 
картой (21 %).

Рисунок 14. Скажите, пожалуйста, чего Вы лично в настоящее время опасаетесь больше всего? 
(закрытый вопрос, не более 5-ти ответов, %)
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Рисунок 15. Скажите, пожалуйста, с чем из перечисленного Вы или Ваши родственники, друзья 
сталкивались за последний год? (закрытый вопрос, любое число ответов, %)
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СОЦИАЛЬНЫЕ НАСТРОЕНИЯ РОССИЯН: «НА ДНЕ»
28—29 мая 2016 г.

Оценки ситуации в личной жизни россиян довольно стабильны и традиционно 
выше, чем оценки ситуации в стране. Индекс социальных настроений находится 
на отметке 71 п. Если год-два назад показатель был выше (82 п. и 78 п.), то в более 
ранние годы —  ниже нынешнего. Ответы «хорошо» или «отлично» сегодня дают 
28 %, «плохо» или «ужасно» —  13 %. Индекс социальных настроений относительно 
ситуации в стране в мае несколько ослабил позиции (с 51 до 47 п.). С марта с. г. 
фиксируется положительная динамика индекса социальных ожиданий: к маю 
плюс 12 пунктов.

Рисунок 16. Как Вы в целом оцениваете ситуацию, сложившуюся конкретно в Вашей жизни? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 17. Как Вы в целом оцениваете ситуацию, сложившуюся в стране в целом? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 18. Как Вы думаете, мы переживаем сейчас самые тяжелые времена, 
или они позади, или еще впереди? (закрытый вопрос, один ответ, %)

ДЕТСКИЕ САМОУБИЙСТВА: КТО ВИНОВАТ И ЧТО ДЕЛАТЬ?
21—22 мая 2016 г.

Наиболее острыми проблемами детей и подростков в наше время 39 % россиян 
считают алкоголизм и наркоманию. Проблему детских суицидов сегодня считает 
острой каждый десятый россиянин (13 %). При этом наиболее распространены 
убеждения, что оканчивают жизнь самоубийством подростки, употребляющие 
алкоголь и наркотики (35 %). Главными превентивными мерами по предупрежде-
нию несчастий могут стать забота и более близкое общение с детьми со стороны 
родителей (30 %). В вопросе освещения подобных трагедий СМИ должны быть 
максимально корректны: давать сведения осторожно и без подробностей —  убеж-
дено три четверти наших сограждан (73 %).

Таблица 6. Что, по Вашему мнению, необходимо предпринять для предотвращения попыток 
и случаев самоубийства среди детей и подростков? (открытый вопрос, любое число ответов, 

представлены ответы, названные не менее чем 1 % респондентов)

Советы родителям

Больше беседовать с детьми / больше внимания, заботы, контроля и общения 
с детьми, создать близкие и доверительные отношения между детьми и взрослыми / 
любовь к детям

30

Устранить зависимость от компьютерных игр / контроль компьютерных игр 1
Раскрыть интересы детей, расширить круг их общения 1

Советы государству
Обеспечить досуг подростков: бесплатные кружки, спортивные секции, развлекатель-
ные центры 14

Больше воспитания в школе, семье / контроль за воспитанием детей 10
Оказание психологической помощи 7
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Контроль агрессии в интернете / введение цензуры / ограничение доступа 
к интернету 5

Увеличение благополучия семей / изоляция детей от неблагополучных родителей 4
Разъяснительные работы / лекции в школах 3
Борьба с алкоголизмом, наркоманией, курением, проституцией 3
Воспитание самих родителей / научить взрослых, как нужно общаться с детьми 
и подростками 2

Вернуть советское образование, отменить ЕГЭ / возрождение пионеров / улучшить 
систему образования 2

Снизить влияние СМИ / меньше агрессии и насилия в СМИ 2
Увеличить взаимопонимание учителей и подростков / Нужно внимательное отноше-
ние учителей к детям 1

Показывать добрые русские фильмы, мультфильмы / запрет иностранных фильмов 1
Жестоко наказывать тех, кто склоняет подростков к суициду / закрыть их группы 
в соцсетях 1

Пропаганда светлого / чистого / доброго в школах 1
Социальная поддержка / обеспечение / работа 1
Другое 2
Затрудняюсь ответить 31

Рисунок 19. Какие проблемы детей в современном обществе, 
по Вашему мнению, сегодня являются важнейшими? 

(закрытый вопрос, не более 2-х ответов, %)

Продолжение табл. 6
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Рисунок 20. Что, по Вашему мнению, чаще всего приводит детей и подростков к самоубийству? 
(закрытый вопрос, не более 3-х ответов, %)
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ОБРАЗ ЖИЗНИ
«Ночь музеев» — 2016 .............................................................................................104

«Бессмертный полк»: помним, гордимся, участвуем! ...........................................106

Летний отдых-2016: по одежке протягивай ножки! .............................................109

«Евровидение-2016»: браво, бис? .........................................................................114

Курить или не курить: мониторинг ..........................................................................116

Потребительские настроения: навстречу лету ......................................................118

«НОЧЬ МУЗЕЕВ» — 2016
14—15 мая 2016 г.

Доля респондентов, сообщивших о том, что в течение последнего месяца посети-
ла выставки, с 2006 г. по 2016 г. выросла в пять раз (с 2 % до 10 %), концерты —  в че-
тыре раза (с 2 % до 8 %), побывала в театре и кинотеатре —  в два раза (с 5 % до 11 % 
и с 10 % до 22 %, соответственно). Свою пассивность в вопросе досуга респонденты, 
как правило, объясняют нехваткой времени и сил (41 %). Состояние и оснащение 
музейных экспозиций, по оценкам россиян, в последние годы улучшилось.

Рисунок 1. Удалось ли Вам в течение последнего месяца выбраться из дома на какие-нибудь 
культурные или развлекательные мероприятия, торжества? Если да, то укажите, на какие именно? 

(закрытый вопрос, любое число ответов, %)
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Рисунок 2. Если Вы не посещали в течение последнего месяца какие-либо культурные или 
развлекательные мероприятия, то укажите по какой причине? 

(закрытый вопрос, не более 2-х ответ, %)

Рисунок 3. Как бы Вы оценили состояние и оснащение музеев, которые Вы посещаете? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 4. В мае по всему миру пройдет очередная акция «Ночь музеев», 
участники которой смогут посетить специально подготовленные музеями программы 

в вечернее и ночное время. Главная цель акции —  продемонстрировать 
возможности современных музеев, привлечь молодежь. 

Вы лично слышали или не слышали об этой акции? 
Если да, то планируете принять в ней участие в этом году или нет? 

(закрытый вопрос, один ответ,%)

«БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК»: ПОМНИМ, ГОРДИМСЯ, УЧАСТВУЕМ!
14—15 мая 2016 г.

В акции «Бессмертный полк», прошедшей 9 мая по всей стране, приняла участие 
каждая третья семья:14 % опрошенных сказали, что лично вышли на улицы (среди 
18—24летних —  20 %) и 21 % —  что участником шествия был один из членов семьи. 
У подавляющего большинства наших сограждан (96 %) акция вызывает положи-
тельные оценки. Движение «Бессмертный полк» затрагивает сердца: рождает 
чувство гордости за отцов и дедов, за страну (35 %), воспоминания о войне (16 %), 
дух патриотизма (10 %) и др.В будущем году каждый второй респондент (49 %) 
рассматривает для себя возможность участия в шествии, посвященном памяти 
ветеранов Великой Отечественной войны.
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Рисунок 5. 9 мая в Москве и других городах прошла акция «Бессмертный полк», в рамках которой 
несколько сотен тысяч человек пронесли по улицам портреты своих участвовавших в войне 

родственников. Вы участвовали в этой акции или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 6. Как Вы относитесь к акции «Бессмертный полк»? (закрытый вопрос, один ответ, %)



108 МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ    № 3 (133)    МАЙ—  ИЮНЬ 2016

Образ жизни МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ

Рисунок 7. Как Вы считаете, люди, участвовавшие в акции «Бессмертный полк», пришли на нее 
по собственной инициативе или их кто-то заставил участвовать? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 8. Какие чувства, эмоции, прежде всего, у Вас вызывает акция «Бессмертный полк»? 
(открытый вопрос, любое число ответов, представлены ответы, 

названные не менее чем 1 % респондентов)
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Рисунок 9. Вы лично в следующем году планируете или не планируете участвовать в акции 
«Бессмертный полк»? (закрытый вопрос, один ответ, %)

ЛЕТНИЙ ОТДЫХ-2016: ПО ОДЕЖКЕ ПРОТЯГИВАЙ НОЖКИ!
14—15 мая 2016 г.

На отпускных планах россиян, по-видимому, сказался продолжающийся эко-
номический кризис: число намеревающихся остаться дома и на даче за год за-
метно выросло, тогда как выезжающих в другие регионы и страны стало мень-
ше. Финансовые трудности по-прежнему остаются основной причиной отказа 
от поездок —  ее назвали 44 % опрошенных, не намеревающихся покидать место 
проживания. С Предполагаемые траты на отдых в летнем сезоне-2016 лишь на 3 % 
превысили прошлогодние: 33.653 руб. против 32.810 руб.амым привлекательным 
местом отдыха сегодня россияне называют Крым: 36 % при наличии возможности 
провели бы лето именно там.

Рисунок 10. Где Вы собираетесь отдыхать, проводить отпуск этим летом? 
(закрытый вопрос, любое число ответов, %)
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Рисунок 11. Если у вас есть несовершеннолетние дети или внуки, скажите, 
где и с кем они будут отдыхать этим летом? 

(закрытый вопрос, любое число ответов, % от тех, у кого есть несовершеннолетние дети, внуки)

Рисунок 12. Если этим летом Вы остаетесь дома и никуда не едете, то по какой причине? 
(открытый вопрос, один ответ, % от тех, кто лето проведет дома)
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Рисунок 13. А где бы Вы предпочли отдыхать, если бы у Вас была возможность выбора 
и необходимые средства? (закрытый вопрос, не более 2-х ответов, %)

Рисунок 14. Каким образом Вы планируете оплатить поездку на отдых? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто планирует отправиться отдыхать)
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Рисунок 15. Как Вы думаете, в этом году Вы сможете отдохнуть лучше, хуже или примерно так же 
как в прошлом году? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 16. Некоторые россияне во время летнего отпуска не покидают свой регион, предпочитая 
отдыхать дома. Некоторые ездят по России, кто-то путешествует за границу. 

А Вы за последние пять лет ездили отдыхать, проводили отпуск в других регионах России, или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 17. За последние пять лет Вы ездили отдыхать, проводили отпуск в других странах или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)

Таблица 1. Оцените, пожалуйста, в среднем по пятибалльной шкале следующие аспекты 
отдыха в … Оценка «пять» —  это «отлично», оценка «один» —  это «очень плохо» 

(закрытый вопрос, один ответ, средние баллы по ответам тех, 
кто за последние 5 лет отдыхал в соответствующих местах)

Отдых в России Отдых за границей

Природа и климат 4,47 4,63

Возможности узнать новое, побывать в интерес-
ных местах 4,33 4,61

Наличие доступных развлечений, возможность 
для культурного досуга 3,99 4,51

Качество обслуживания, сервис 3,61 4,39

Качественное питание по приемлемой цене 3,67 4,38

Комфортное проживание по приемлемой цене 3,54 4,34

Безопасность отдыхающих 3,80 4,30

Контингент отдыхающих 3,70 4,18

Возможности для улучшения здоровья, лечения 3,91 4,10

Стоимость проезда из места проживания 
до курорта 3,21 3,96
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«ЕВРОВИДЕНИЕ-2016»: БРАВО, БИС?
21—22 мая 2016 г.

За трансляцией финала «Евровидения» следили более трети россиян (38 %). 
Осведомленность об итогах музыкального конкурса еще выше —  о том, что победи-
тельницей стала представительница Украины, точно знают 72 % опрошенных. Две 
трети россиян (65 %) считают, что первое место гражданке Украины было присуж-
дено скорее не благодаря талантливому исполнению, а за прозападную и антирос-
сийскую политику Украины. В сложившейся ситуации непростых взаимоотношений 
с Украиной, против участия российского представителя на «Евровидении-2017» 
высказывается каждый второй (52 %).

Рисунок 18. Вы смотрели или не смотрели в этом году трансляцию финала музыкального конкурса 
«Евровидение»? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 19. Вы знаете или не знаете, представитель какой страны победил на «Евровидение —  
2016»? Назовите эту страну. (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Таблица 2. По Вашему мнению, насколько честными и объективными были… (закрытый 
вопрос, один ответ по каждой строке, % от тех, кто смотрел трансляцию «Евровидения»)

Скорее честно, 
объективно

Скорее нечестно, 
необъективно

Затрудняюсь 
ответить

Подсчет итогов голосования 
зрителей 51 40 9

Голосование профессионального 
жюри 10 80 10

Определение победителя 
конкурса 12 80 8

Таблица 3. Победителем «Евровидение-2016» стала певица из Украины. С каким из следующих 
утверждений Вы в большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ, %)

Все опрошенные Смотрели финал 
«Евровидения»

Не смотрели 
финал 

«Евровидения»

Певица из Украины получила 
первое место за прекрасное ис-
полнение песни

10 11 9

Певица из Украины получила 
первое место не за исполнение 
песни, а за прозападную и анти-
российскую политику Украины

65 81 56

Затрудняюсь ответить 25 8 35

Рисунок 20. По Вашему мнению, кто должен определять победителя конкурса «Евровидение»? 
(закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 21. В следующем году конкурс «Евровидение» пройдет на Украине. Украинские власти 
заявили, что не пустят ряд российских певцов на свою территорию по политическим мотивам. 

По Вашему мнению, в такой ситуации России надо или не надо участвовать в конкурсе 
«Евровидение-2017»? (закрытый вопрос, один ответ, %)

КУРИТЬ ИЛИ НЕ КУРИТЬ: МОНИТОРИНГ
21—22 мая 2016 г.

Доля курящих граждан в России, как показывают данные ежегодных опросов, 
в течение последних лет неуклонно сокращается: в настоящее время это 31 % (ми-
нимум за семь лет). По словам более четверти курильщиков (28 %), за последний 
год они снизили объемы потребления сигарет, и прежде всего это люди пенси-
онного возраста (41 %). Напротив, больше стали курить 16 % (в 2014 г. — 10 %).

Рисунок 22. Курите ли Вы или нет? Если да, то как часто? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 23. За последний год Вы стали курить больше, меньше, 
или курите сейчас также, как и год назад? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто курит)

Рисунок 24. После введения два года назад запрета на курение 
во многих общественных местах, что вы стали делать? 

(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто курит)
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ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЕ НАСТРОЕНИЯ: НАВСТРЕЧУ ЛЕТУ
28—29 мая 2016 г.

Неблагоприятным для крупных покупок нынешнее время считают 63 % россиян, 
приемлемым —  23 %. В вопросе доверия банкам за последний месяц ситуация 
практически не изменилась: 36 % советуют положить свободные деньги в банк, 
тогда как 38 %, напротив, предлагают забрать со счетов свои накопления. Доля тех, 
кто считает необходимым сократить повседневные расходы, держится на уровне 
максимальных значений (66 % в апреле, 64 % в мае).

Рисунок 25. Как Вы думаете, сейчас —  хорошее время или плохое время, 
чтобы делать крупные покупки, или нет? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 26. Как Вы думаете, сейчас —  хорошее время или плохое время, 
чтобы брать кредиты, или нет? (закрытый вопрос, один ответ, %)
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Рисунок 27. Как вы считаете: сейчас лучшее время для того, 
чтобы делать вклады в банки, или для того чтобы забирать деньги из банков? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)

Рисунок 28. Как вы считаете: сейчас лучшее время для того, 
чтобы тратить, или для того, чтобы сберегать? 

(закрытый вопрос, один ответ, %)
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